

ПРИКАЗ

Министра Вооруженных Сил Союза ССР
23 ноября 1947 г. № 92 г. Москва.

Сегодня Вооруженные Силы и советский народ празднуют День артиллерии и отмечают заслуги артиллеристов и работников артиллерийской промышленности в деле укрепления Вооруженных Сил нашей Родины.

Товарищи артиллеристы и работники артиллерийской промышленности! Товарищи солдаты, матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Приветствую и поздравляю вас с праздником — Днем артиллерии. Желаю личному составу артиллерии Вооруженных Сил, рабочим и работникам, конструкторам, техникам и инженерам артиллерийской промышленности новых успехов в деле дальнейшего укрепления и совершенствования боевой мощи советской артиллерии.

В ознаменование Дня артиллерии приказываю: Сегодня, 23 ноября, произвести салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик и в городах Ленинграде, Сталинграде, Севастополе, Одессе, Хабаровске, Новосибирске, Свердловске, Горьком, Молотове и Туле — двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует доблестная советская артиллерия! Да здравствуют наши Вооруженные Силы! Да здравствует наша могучая Родина! Да здравствует советское правительство! Да здравствуют вдохновитель и организатор наших побед, создатель могучей советской артиллерии, наш вождь и учитель великий Сталин!

Министр Вооруженных Сил
Союза ССР Маршал Советского Союза
Н. БУЛГАНИН.

Шире товарооборот между городом и деревней

В сталинском плане послевоенной пятилетки огромное внимание уделено увеличению выпуска предметов широкого потребления, расширению ее товарооборота.

Чтобы экономическая жизнь страны могла забить ключом, указывая товарищ Сталин, а промышленность и сельское хозяйство имели стимул к дальнейшему росту своей продукции, надо иметь разветвленную товарооборот между городом и деревней, между районами и областями страны, между различными отраслями народного хозяйства.

Пятилетним планом предусмотрен рост розничного оборота торговли в 1950 году на 28 проц. против довоенного уровня. Это значит, что население нашей страны получит, в результате осуществления пятилетки, значительно больше продовольственных и промышленных товаров.

У нас, в Кузбассе, уже за первые годы новой пятилетки товарооборот значительно вырос. Так, в третьем квартале этого года он составил 115,7 проц. к четвертому кварталу 1946 года.

И все же этот рост еще не соответствует нашим потребностям, а главное — возможностям. Он мог бы быть значительно большим, если бы торговые организации целиком выполняли свои обязанности перед государством и трудящимися.

Достаточно сказать, что за девять месяцев этого года отстающие торговые организации недодали трудящимся Кузбасса товаров на 136 млн. рублей. Среди них, в первую очередь, надо назвать мясные торги, выполнившие план товарооборота лишь на 87,3 процента, и областные, давший 92,3 процента плана.

Очень слабую инициативу проявляют руководители торгов и ОРС'ов в самостоятельной закупке товаров. Ограничиваясь продажей товаров из централизованных фондов, они не используют ни возможностей закупки товаров широкого потребления производства, ни приобретения в смежных с Кузбассом областях того, что не производится у нас.

Все это послужило одной из причин того, что, например, выпуск мебели, изготовившейся ранее в Кемерово и в Ленинске, совершенно прекратился, артели обкомхозов перестали изготавливать игрушки, цех ширпотреба Кузнецкого комбината не делает больше эмальрозовой посуды и т. д.

Хороший урожай этого года, успешное проведение уборочной кампании и выполнение плана обязательных поставок государству дают в этом году самые широкие возможности развернутого товарооборота между городом и колхозной деревней.

По для того, чтобы в благоприятных условиях нынешнего года добиться резко-го увеличения товарооборота и коренного улучшения обслуживания потребителей, надо в первую очередь расширить сеть магазинов, палаток, столовых и чайных.

Это хорошо понимают в г. Сталинске, где только в 1947 году открыто 18 новых торговых предприятий. Однако, нередко еще случается, когда у нас в одном магазине приходится по 4—5 тысяч трудящихся. Бывает, что за хлебом и другими товарами рабочим приходится ходить за 2—3 километра. Так, например, обстоит дело в Осинниках, где в районе Береговой улицы вырос новый рабочий поселок, но магазина не построено и жители должны даже за хлебом ходить за два километра, в Сошгороде. Совершенно недостаточно магазинов в шах-

терских поселках Прокопьевска. В Кемерово нет магазина в новом Завскайтском районе.

Одновременно надо напомнить и о том, что решение исполкома областного Совета, принятое еще в прошлом году, об освобождении торговых помещений, занятых не по назначению, до сих пор не выполнено. Таких помещений, занятых во время войны посторонними организациями, насчитывается до 60, и освобождение их могло бы очень благоприятно отразиться на развитии нашей торговли.

В Кузбассе развернуто обширное строительство, вырастают десятки многоэтажных домов. Но крайне редко можно увидеть, что в первых этажах этих домов, согласно положению, размещаются магазины или столовые и кафе. Почему это явление проходит мимо горисполкомов?

Надо позаботились руководители торговых организаций о подготовке магазинов к зиме. Магазины ОРС'а треста «Прокопьевск-уголь», завода «Руда», Беловторга и другие отремонтированы небрежно, не утеплены. А это значит, что потребителям здесь будут продавать мороженые продукты.

Многие директора торгов, как, например, в Осинниках или Тайге, не забывают о подготовке квалифицированных кадров продавцов, не организуют хотя бы кружков техникума или индивидуального ученичества.

Именно в связи с этим у нас так резко отстает культура торговли. Продавцы работают медленно, неряшливо. Им ничего не стоит положить на полку селедку рядом с мясом, а табак с сахаром. Во многих магазинах все еще отсутствуют контрольные весы, книги жалоб и предложений, прейскуранты, ярлычки с ценами на товары. В магазинах Особгострома и Кемеровторга нет-нет да и встречаются в пролазу товары «нагрузкой», т. е. в принудительном ассортименте.

Советский работник прилавка — это не только продавец. Он — обязательный должник доверия государственной служащий, стоящий на страже интересов нашего потребителя.

Об этом не должны ни на минуту забывать партийные и профсоюзные организации торговых предприятий. Они должны постоянно помнить о том, на какой ответственный участок поставила их партия, добиваться честного и добросовестного обслуживания потребителей, повседневно воспитывать продавцов в духе полноты советских методов торговли.

Сети торговых учреждений нуждается в повседневном контроле и помощи со стороны местных советских организаций. Исполкомы городских и местных Советов, их торговые отделы должны помогать торгам в укреплении их аппаратов проверенными квалифицированными кадрами, должны добиваться освобождения торговых помещений, занятых не по назначению, добиться приведения в культурный вид всех магазинов и палаток.

Подготовка к выборам в местные Советы вызвала большую политическую активность трудящихся. Одно из конкретных проявлений этой активности заключается в том, что именно сейчас трудящиеся вносят немало ценных предложений и одновременно указывают на конкретные недостатки в самых различных областях и, в частности, в организации торговли.

Деловая критика избирателей несомненно послужит чрезвычайно важному делу дальнейшего улучшения советской торговли, увеличения товарооборота и процветанию товаров ширпотреба

Выполним послевоенную пятилетку — в 4 года!

Трудящиеся Кузбасса отвечают на призыв ленинградцев
с большим производственным подъемом

Ответ шахтеров Ленинского рудника

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКИЙ, 22 ноября. (Корр. «Кузбасса»). Трудящиеся шахт, заводов и предприятий города с большим производственным подъемом продолжают обсуждать письмо ленинградцев, призывающих выполнить пятилетку в четыре года.

Обсуждение письма сопровождается высокой производительностью труда отдельных горняков и в целом коллективов. Шахтеры западного района Толмачевского пласта шахты имени Ильова одержали большую производственную победу, закончив годовую план угледобычи.

Участки №№ 4, 16, 19 и 18, досрочно завершив годовые планы, выдают уголь в счет 3-го года сталинской пятилетки. Ко дню выборов горняки Толмачевского пласта решили выдать на-гора 19.000 тонн сверхпланового угля.

Участок № 16, руководимый тов. Шевцовым, уже имеет на своем счету около 5.000 тонн. За производственную работу в октябре ему вручено переходящее красное знамя шахты. Присуждение красного знамени шахтеры ознаменовали выполнением суточного плана на 180 процентов.

Горняки шахты «Бомосомец» — инициаторы стахановской вахты в честь выборов в местные Советы депутатов трудящихся — не снижают темпов. Участок, руководимый тов. Рычковским, дает в сутки полтора плана. Бригадир про-

ходчиков Афанасий Акимович Степанов начало стахановской вахты отметил высокой производительностью труда. На проходке двенадцатого шурфа он выполнил пятнадцать норм.

Известный бригадир навалотбойщиков шахты им. Ем. Ярославского Петр Раб со своей бригадой взял обязательство выполнить пятилетку в три с половиной года. С первых дней его бригада дает 150 и больше процентов сменной выработки. Знаменитый проходчик рудника кандидат в депутаты областного Совета Александр Киселев в ноябре уже выполнил три месячных нормы. Ко дню выборов в местные Советы он взял на себя обязательство — дать еще три месячных нормы.

Производственный подъем наблюдается и у металлургов. Знаменитый металлург завода «Красный Октябрь» тов. Космин, выполнивший ко дню всенародного праздника 30-й годовщины Октября свою личную пятилетку, продолжает работать по-стахановски. На изготовлении стержней он выполняет нормы на 500—800 процентов ежемесячно.

Хорошо работают швейники. На швейной фабрике № 10 (директор тов. Нуралеев) насчитывается больше двух десятков мастеров пошива, которые дают в смену по две и больше норм. Бригадом мастеров пошива тт. Павлушиной, Москвитной и др. приводило знание стахановских.

Вперед, за ленинградцами!

АЛЖЕРО-СУДЖЕНСЬ, 22 ноября. (По телефону). Коллектив ордена Ленина завода «Свет шахтера» на многотысячном митинге обсудил призыв ленинградцев.

Первым взял слово на митинге тов. Мастин, начальник механического цеха. — Люди города Ленина, — сказал он, — героически сражались с фашистами в годы блокады. Они палили у станков, но не оставили их. Они глубоко верили в свою победу.

После войны ленинградцы снова вышли ополченной армией, заставляя машины работать с удвоенной скоростью. И сегодня, слушая о подвигах ленинградцев, хочется работать так же, как они. Чем больше будет кузбасского угля, машины тем скорее встанут в строй разрозненные заводы и фабрики, тем богаче и краше станет наша жизнь.

Я скажу о своем цехе. За 10 месяцев года мы выполнили годовую программу на 101,8 процента и сейчас даем сверхплановую продукцию в счет третьего года пятилетки.

Откликаясь на призыв ленинградцев, коллектив цеха берет обязательство, выполняя двухмесячную программу к 21 декабря. Это будет ценным подарком ко дню выборов в местные Советы. Я поддерживаю ленинградцев и заверяю, что наш цех выполнит пятилетнюю программу в четыре года.

Затем выступил стахановец четвертого цеха тов. Агранченко. Он сказал:

— Сегодня каждый из нас поговорит со своей совестью и подумает о реальных возможностях, чтобы сказать: «В ответ на призыв ленинградцев я выполню пятилетку в четыре года».

Шах цех берет обязательство к 25 декабря выдать продукции сверх годовой программы на 200 тысяч рублей. Мы выполним пятилетний план в четыре года. Я призываю всех машиностроителей поддержать призыв ленинградцев.

Главный инженер завода тов. Фонштейн заверил рабочих и представителей общественности города в том, что годовая программа будет завершена к первому декабря.

В ответ на призыв ленинградцев он призвал коллектив взять обязательство выполнить план послевоенной сталинской пятилетки досрочно — в четыре года.

За десять месяцев этого года прирост продукции по отношению к тому же периоду прошлого года составляет 68 процентов. Довоенный уровень производительности труда перекрыт на 6 процентов. Тысячи лучших стахановцев завода выполняли от двух до пяти годовых заданий.

Коллектив завода принял на митинге решение развернуть соревнования за досрочное выполнение послевоенной пятилетки в четыре года.

Укрепим валютный фонд нашей Родины

В текущем году рабочие, инженерно-технические работники и служащие горнодобывающего города Ленина были инициаторами двух патристических начинаний, поддержанных всем советским народом.

Выполнен план второго года послевоенной пятилетки к 30-й годовщине Октября, ленинградцы обратились сейчас с призывом закончить послевоенный пятилетний план в четыре года.

Этот исторический призыв встретил горячую поддержку всех трудящихся Советской страны. Работники золотой промышленности Кузбасса вместе со всем советским народом обсуждают сейчас призыв ленинградцев, принимают конкретные обязательства — довести к 1949 году производственные мощности золотодобывающих объектов, участков, прирывать до уровня плана 1950 года. Многие рабочие и старатели золотых приисков обратились уже в 1948 году резко увеличить производительность труда, довести ее до норм 1950 года.

Одно из передовых предприятий треста «Залесбизолото» — Алтайское приисковое управление — успешно выполняет свой пятилетний план. Программа первого года пятилетки нами выполнена досрочно, десятимесячный план золотодобычи второго года также перевыполнен. На-днях будет закончена годовая программа золотодобычи. Передовые участки нашего управления — Спасский (начальник тов. Зересов), Кочурский (начальник тов. Карасев), Чульчинский (тов. Кувлов), Камасский (тов. Огарин), Кочуринский (тов. Бондаренко), Аван-Залеский (тов. Малахов), Тапшинский (тов. Андреев), Спешинский (тов. Семенов) с честью выполняли

свои обязательства и досрочно завершили годовые планы. Сейчас они дают драгоценный металл в счет плана 3-го года пятилетки.

Приисковое управление работает в этом году значительно лучше и дает стране металла намного больше, чем в 1946 году. Годовой план горнодобывательных работ выполнен еще в сентябре, значительно снижена плановая себестоимость продукции.

Алтайское приисковое управление в текущем году привело также большие подготовительные работы для выполнения повышенной программы золотодобычи третьего года пятилетки на базе расширения механической добычи.

В большом объеме проводятся строительные работы по четырем новым плановым и четырем сверхплановым мощным гидравликам, готовятся к строительству втора электростанция на Мраморском золотодобывающем месторождении, выдвигается малая механизация на мускульных позоминых и открытых работах.

Но для успешного и своевременного окончания этих работ, обеспечивающих дальнейшее наращивание производственных мощностей механической золотодобычи, нам нужна срочная помощь со стороны треста «Залесбизолото» гидравлическим железом, гидробуровым, электробуровым и различными техническими материалами, а также транспортными средствами для обеспечения большого объема грузоперевозок. Несмотря на трудности, коллектив Алтайского приискового управления поставил себе задачу, ввести в эксплуатацию к весне 1948

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:



В центральных механических мастерских треста «Кемеровоуголь». Лучший анитаратор обмоточного цеха тов. М. Тоскаев проводит в обмоточной пещере чистку обмотки ленинградцев. Фото Е. Михайлов.

Дадим больше машин колхозной деревне

Коллектив Кемеровского правобережного завода сельскохозяйственных машин на многотысячном митинге обсудил призыв ленинградцев выдать послевоенную пятилетку в четыре года.

— Ленинградцы, — сказал председатель завкома тов. Федосеев, открывая митинг в третьем производстве, — в своем обращении выдвинули задачу выполнить двухмесячную программу по выпуску зерноуборочных машин к 1 декабря. Кроме того, рабочие производства взяли обязательство повысить производительность труда на 6 процентов снизить себестоимость продукции на 3 процента и сэкономить на внешнем ремонте механизмов 30 тысяч рублей. Коллектив вызвал на соревнования 7 производств, которому он ставит задачу к 1 декабря выдать колхозникам и механизаторам 30 тысяч деталей к зерноуборочным и молотильным

машин, мастер Осипенко и мастер-механик тов. Сугатов. Они порывались выполнить задание в полтора-два с лишним раза. Стахановцы в ответ на обращение ленинградцев взяли обязательство к 21 декабря двухмесячную программу в счет будущего года.

Коллектив 8 производства также единодушно поддержал призыв ленинградских рабочих и обязался выполнить двухмесячную программу по выпуску зерноуборочных машин — к 1 декабря. Кроме того, рабочие производства взяли обязательство повысить производительность труда на 6 процентов снизить себестоимость продукции на 3 процента и сэкономить на внешнем ремонте механизмов 30 тысяч рублей. Коллектив вызвал на соревнования 7 производств, которому он ставит задачу к 1 декабря выдать колхозникам и механизаторам 30 тысяч деталей к зерноуборочным и молотильным

— Коллектив нашего производства, — заявил тов. Трусов, — принимает вызов ленинградских рабочих и обязуется, так же как и они, выполнить план послевоенной пятилетки в четыре года.

Наши передовые стахановцы-коммунисты, — сообщил секретарь парторганизации тов. Костарев, — закончили свои годовые нормы еще в начале 7 ноября. Среди них бригады столяров тов. Три-

Обязательства коксохимиков

Как только рабочие, техники, инженеры коксохимического завода услышали о новом лозии трудящихся Ленинграда, призванных выполнить план послевоенной пятилетки в четыре года, они собрались на свой заводской митинг. Задание старого клуба было перенесено.

Одни за другим поднимались на трибуну стахановцы, начальники смен, цехов, чтобы сказать свое слово по поводу обращения ленинградцев.

— Мы беремся за полтора года до срока закончить реконструкцию двух коксовых батарей, — говорит от имени коллектива отдела капитального строительства стахановец тов. Кривонос. — Это даст возможность коксохимикам выки-

дать еще больше кокса. Я годовую норму закончил за восемь месяцев. Обязуюсь своей пятилетней план выполнить в четыре года.

Эти слова рабочие коксохимзавода встречали бурными аплодисментами. На трибуну поднимается грузчик железнодорожного цеха тов. Кашев.

— Труд у нас так тяжел честен, славы, доблести и героизма. Каждый стремится работать все лучше и лучше. В нашем звене — четыре грузчика. За десять месяцев мы выполнили четырехмесячную программу. Завен поручено мне сказать, что в ответ на призыв ленинградцев мы обязуемся выполнить пятилетку в три с половиной года. Заверяю коллектив коксохимиков, что с этим обязательством мы с честью справимся.

Стахановец механического цеха тов. Патрин дал слово закончить свою пятилетнюю норму в три года, а стахановец литейного цеха тов. Зверев обещал этом году выполнить больше двух годовых норм и в следующие годы пятилетку не снижать темпов.

Коллектив цеха № 1-2 сдержал слово, данное в ответ на прошлый призыв трудящихся Ленинграда. Широко развернутое социалистическое соревнование, новые технические мероприятия, реконструкция угольных печей дали возможность снизить период коксования и увеличить выжиг кокса.

— В ответ на новый призыв ленинградцев, — сказал начальник цеха № 1-2 тов. Золотарев, — наш цех обязуется закончить годовую план по выжигу доменного кокса к 5 декабря и сэкономить два миллиона рублей.

Тысячи тонн сверхпланового кокса так в этом году коллектив новококсового цеха. Сегодня, в ответ на призыв трудящихся города-героя, рабочие, техники и инженеры этого цеха включаются в новое соревнование за досрочное выполнение плана послевоенной пятилетки.

— Коллектив коксохимиков, — говорит начальник цеха тов. Габай, — воопушденный великими целями построения коммунизма в нашей стране, отдаст все свои силы на выполнение плана пятилетки в самый короткий срок.

Его поддерживает начальник смены этого цеха тов. Костров. — Третья бригада, — говорит он, — намного перевыполнила свои обязательства. В ответ на обращение ленинградцев, мы обязуемся годовую план закончить к 21 декабря, а до конца года дать сверх него 10 тысяч тонн кокса и 8 миллионов кубометров газа.

Г. ЛЕЗГИНЦЕВ,
главный инженер Алтайского приискового управления.

Могучая артиллерия Советской Армии

23 ноября трудящиеся Советского Союза празднуют День сталинской артиллерии. В этот день советский народ отмечает выдающиеся достижения нашей артиллерии на фронтах Великой Отечественной войны и чувствует доблестных артиллеристов, покрывших себя неуязвимой стеной неслыханного мужества и героизма.

День артиллерии проводится в этом году после знаменательнейшего события в истории советского государства — празднования 30-летия Великой Октябрьской социалистической революции. К великому празднику советский народ пришел с огромными достижениями во всех областях социалистического строительства.

Верным стражем завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции, защитником свободы советского народа, ослонителем мира и безопасности нашей Родины является созданная В. И. Лениным и И. В. Сталиным, вышедшая из большинства партии наша доблестная Советская Армия. Составной частью Советской Армии и ее главной ударной силой является сталинская артиллерия.

Советский народ законно гордится своей артиллерией, как самым могучим родом войск. Для создания этой артиллерии, для обеспечения ее первоклассной боевой техникой, наш народ, большинство партии и товарищ Сталин положили много труда, энергии и материальных средств.

Советская артиллерия зародилась вместе с Красной Армией в период гражданской войны и иностранной военной интервенции. Ее основу составили отдельные батареи и дивизионы, вышедшие из рядов Красной Армии из старой царской армии, а также артиллерийские подразделения красногвардейских отрядов. На полях гражданской войны росло боевое мастерство советских артиллеристов и закреплялись славные традиции нашей артиллерии.

В дни героической обороны Парижши в 1918 году по указанию товарища Сталина в одном месте была сосредоточена большая артиллерийская группа. Масштабным огнем этой группы было сорвано наступление на Парижшю белогвардейских войск. Когда летом 1920 года Красная Армия вела упорные бои на Халовском плацдарме, подразделения советской артиллерии успешно боролись с танками белогвардейцев. При прорыве Перекопского и Сивашских позиций в ноябре 1920 года артиллерия Красной Армии сокрушила своим огнем сильнейшие укрепления вражеских войск.

Из гражданской войны советская артиллерия вышла окрепшей и закаленной. В мирное время советские артиллеристы воспитывались на славных традициях гражданской войны и совершенствовались свое боевое мастерство. Советское правительство, коммунистическая партия, товарищ Сталин уделяли серьезное внимание укреплению обороноспособности нашей страны, повышению боевого могущества Советской Армии, обеспечению ее первоклассной техникой.

Товарищ Сталин требовал, чтобы советская артиллерия была лучшей в мире. Еще в 1937 году товарищ Сталин говорил: «Для успеха войны исключительно ценным родом войск является артиллерия. Я хотел бы, чтобы наша артиллерия показала, что она является первоклассной».

Успешное выполнение сталинских приказов превратило нашу страну из аграрной в могущественную индустриальную державу с высоко развитой металлургической, машиностроительной, станкостроительной, химической промышленностью. На базе этой промышленности создавались мощные арсеналы, изготовлявшие вооружение для нашей армии. В Советском Союзе значительно выросла артиллерийские заводы и предприятия по производству боеприпасов, приборов управления огнем и других видов артиллерийского вооружения. Рабочие и инженерно-технические работники этих предприятий с любовью вкладывали свой труд в производство орудий, минометов, боеприпасов для Советской Армии.

Талантливые конструкторы Герои Социалистического Труда В. Г. Грабин, Ф. Ф. Петров, И. И. Иванюк и другие создали совершенные образцы пушек, гаубиц, минометов. В годы предшествующей войне с фашистской Германией, советская артиллерия получила на вооружение первоклассные орудия, которые значительно превосходили лучшие иностранные образцы.

Когда в 1941 году фашистская Германия предательски напала на СССР, советская артиллерия оказалась на высоте задач, поставленных перед ней товарищем Сталиным. Залпы советских орудий, затрепетавшие в первый день войны, не умолкали до тех пор, пока не были поставлены на колени фашистская Германия и империалистическая Япония.

Советская артиллерийская наука

Беседа с президентом Академии артиллерийских наук генерал-лейтенантом артиллерии А. А. БЛАГОУРАВОВИМ.

Академия артиллерийских наук, созданная в 1946 году по инициативе и указанию товарища И. В. Сталина, является высшим научным учреждением, объединяющим наиболее выдающиеся ученые-артиллеристы Советского Союза.

В академии, ее институтах и лабораториях ведется большая работа по обобщению опыта Великой Отечественной войны, который служит неисчерпаемым источником для развития артиллерийской науки как науки военной.

Светлая традиция своих выдающихся предшественников, замечательных

★
И. ПРОЧКО,
генерал-лейтенант артиллерии.
★

В дни активной обороны советская артиллерия была тем железным щитом, о который разбивались яростные атаки немецко-фашистских войск. В наступлении наша артиллерия была могучим тараном, прорывающим вражеские укрепления и прокладывающим путь пехоте, коннице и танкам. Под ударами советской артиллерии рассыпались самые мощные укрепления немецкой армии. Своими исключительными метким массированным огнем советские артиллеристы истребляли многие сотни тысяч немецких солдат и офицеров, уничтожали десятки тысяч вражеских танков, самолетов, орудий и минометов.

В ознаменование выдающихся заслуг советской артиллерии на фронтах Великой Отечественной войны Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 октября 1944 года был установлен ежегодный праздник — День артиллерии. Празднование Дня артиллерии было приурочено к 19 ноября — ко дню начала исторического контрнаступления Советской Армии под Сталинградом. В этом контрнаступлении советская артиллерия сыграла выдающуюся роль. Тысячи советских орудий и минометов потрелили до основания немецкую оборону под Сталинградом. В образовавшиеся бреши ринулись наша славная пехота, конница и танки. 300-тысячная армия немцев была окружена и затем полностью разгромлена.

В этом году исполняется пятая годовщина начала разгрома немцев под Сталинградом. Празднуя День артиллерии, советский народ с благодарностью вспоминает славные дела советских артиллеристов и их бесмертные подвиги, проявленные в Сталинградской битве. Под Сталинградом началась закат немецкой армии. И в этом большая заслуга наших артиллеристов.

19 ноября 1944 года, когда советская страна первый раз праздновала День артиллерии, был опубликован приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина, в котором дана высокая оценка боевой деятельности советской артиллерии. В этом приказе товарищ Сталин писал:

«Вся страна отмечает сегодня великое значение артиллерии, как главной ударной силы Красной Армии.

Как известно, артиллерия была той силой, которая помогла Красной Армии остановить продвижение врага у подступов Ленинграда и Москвы.

Артиллерия была той силой, которая обеспечила Красной Армией разгром немецких войск под Сталинградом и Вязьмой, под Курском и Белгородом, под Харьковом и Битвом, под Витебском и Бобруйском, под Ленинградом и Милославом, под Лосами и Кинешеном.

Своим сокрушающим огнем артиллерия успешно расчищала путь пехоте и танкам в величайших сражениях Отечественной войны, в результате чего враг оказался изгнанным из пределов нашей Родины».

Города, указанные в приказе товарища Сталина, являлись ареной самых ожесточенных боев. В районе этих городов советские артиллеристы нанесли противнику сокрушительные удары. Осенью 1941 года немцы попытались с ходу ворваться в Ленинград. Эта попытка врага кончилась полной неудачей. Артиллерия помогла частям нашей армии отстоять немецко-фашистские войска, а затем в течение 900 дней, до снятия блокады Ленинграда, разила противника своими смертоносными ударами.

Много славных дел совершили советские артиллеристы в исторической битве за Москву осенью и зимой 1941 года. Немцы бросили на Москву 51 дивизию. Особенно яростно они атаковали нашу войска своими танковыми дивизионами. Только один наш 289-й противотанковый артиллерийский полк под командованием майора Ефремова истребил 186 немецких танков. Этот полк в числе первых приказом товарища Сталина был преобразован в гвардейский.

Величайшее значение нашей артиллерии в Великой Отечественной войне заключается в том, что она являлась главным средством истребления немецких танков. Именно при помощи своих танковых дивизий немецкое командование рассчитывало закончить войну против Советского Союза в течение 2—3 месяцев.

Однако немецкие танковые дивизии не оправдали надежд своего командования. Они были разгромлены в Прибалтике и в Белоруссии, на полях Подможья и на Украине, под Сталинградом и на Курском луке. Наша истребительно-противотанковая артиллерия, развитой которой занимался лично товарищ Сталин,

оказалась сильнее немецких танков и в борьбе с ними вышла победительницей. К концу третьего года войны немцы потеряли на восточном фронте свыше 70.000 танков. К этому надо добавить еще несколько тысяч танков, уничтоженных на последнем этапе войны. Без преувеличения можно сказать, что абсолютное большинство этих танков было поражено огнем нашей артиллерии.

В схватках с немецкими танками советские артиллеристы проявляли беспримерную стойкость, мужество, отвагу, презрение к смерти. Они стояли насмерть, дрались до последнего снаряда, до полной победы над врагом. Только в рядах нашей истребительно-противотанковой артиллерии насчитывалось 545 Героев Советского Союза. Наша истребительно-противотанковая артиллерия гордится такими мужественными воинами, как Герой Советского Союза Д. Луканин, ныне депутат Верховного Совета РСФСР, его родной брат Герой Советского Союза Я. Луканин, сержант Панов, ефрейтор Зуев, лейтенант Ермаков, погибший смертью героя.

Еще с большей силой проявилась боевая мощь нашей артиллерии тогда, когда Советская Армия начала наступательные операции. Войны Советской Армии промчался тяжелыми боями от берегов Волги до берегов Шпрее и Эльбы. Этот трудный, но славный путь прошла и наша артиллерия. Советская артиллерия участвовала в прорыве немецких укреплений на реках Миус и Молочная, на Перекопе и Карельском перешейке, под Бобруйском и на Висле, под Будапештом и на Одере. Безде наша артиллерия расчищала путь пехоте, коннице и танкам, помогала им прорывать вражеский фронт, окружать и истреблять большие группы немецко-фашистских войск.

Венцом славы советской артиллерии было ее активное участие в Берлинской операции и в штурме Берлина. В этой битве участвовало 22.000 наших орудий и минометов. Ни отборные войска немецкой армии, ни мощные укрепления не спасли столицу фашистской Германии. Советские артиллеристы вместе со всеми войсками наших Вооруженных Сил добились фашистского зверя в его собственной берлоге. Через три месяца после капитуляции гитлеровской Германии советские артиллеристы героически сражались на полях Маньчжурии, где была истреблена Квантунская армия японцев.

В войне против фашистской Германии и империалистической Японии советские артиллеристы с честью выполнили свой долг перед Родиной, и Родина не забыла их ратных подвигов. Свыше 1.600 артиллеристов удостоены звания Героя Советского Союза, более 1.200 тысяч солдат, сержантов, офицеров и генералов артиллерии награждены орденами и медалями Советского Союза.

Товарищ Сталин высоко оценил боевые подвиги советских артиллеристов. В своем приказе, посвященном празднованию Дня артиллерии в 1944 году, товарищ Сталин писал:

«Всем известно, что советская артиллерия добилась полного господства на поле боя над артиллерией врага, что в многочисленных боях с врагом советские артиллеристы и минометчики покрывали себя неуязвимой стеной исключительного мужества и героизма, а командиры и начальники показали высокое искусство управления огнем».

Успехи советской артиллерии на фронтах Великой Отечественной войны были достигнуты благодаря самоотверженной поддержке — труженников нашей военной промышленности. Наша артиллерийская и минометная промышленность в течение последних трех лет войны производила ежегодно до 120 тысяч орудий всех калибров, до 100 тысяч минометов, до 450 тысяч ручных и станковых пулеметов, свыше 3 миллионов выстрелов и около 2 миллионов автоматов. Только в одном 1944 году было произведено свыше 240 миллионов снарядов, бомб и мин в 7 миллиардов 400 миллионов патронов. Советские патриоты, день и ночь работавшие у станков, обеспечивали в течение всей войны нашу артиллерию первоклассным вооружением и боеприпасами.

Труженники советского тыла, работавшие под знаменем «все для фронта», обеспечивали нашу артиллерию, продовольствием — всем необходимым для достижения победы над врагом. Поэтому День артиллерии является праздником не только советских Вооруженных Сил, но и всех трудящихся нашего Отечества.

Свой ежегодный праздник советские артиллеристы встречают в обстановке напряженной учебы. Вместе со всеми Вооруженными Силами Советского Союза артиллеристы бегло охраняют каждый шаг нашего народа.

он создал учение об артиллерийском наступлении, как системе непрерывного органического взаимодействия артиллерии с другими родами войск.

Перед советской артиллерийской наукой стоят новые сложные задачи. Юбилейная сессия академии утвердила план научных работ на 1948 год. Советская артиллерия должна быть и впредь самой передовой в мире, способной бороться на поле боя со все более и более усложняющейся техникой. Задачей этого является дальнейшее успешное развитие артиллерийской науки (ТАСС).

Кандидаты сталинского блока коммунистов и беспартийных



Кандидаты в депутаты Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся: В. С. Шаповалов — председатель исполкома Кемеровского горсовета (избирательный округ № 17), В. П. Волохова — старший инженер техотдела Сталинского алюминиевого завода (избирательный округ № 75), Е. М. Шернин — председатель колхоза «Хель-кем», Киселевского района (избирательный округ № 100), В. Н. Абрамова — заслуженная учительница РСФСР, директор школы № 17 в г. Прокопьевске (избирательный округ № 59).

Лучшие люди города Кемерово — кандидаты в депутаты городского Совета

В течение 21 и 22 ноября на заводах и шахтах, в учреждениях и учебных заведениях города Кемерово происходило выдвижение кандидатов в депутаты городского Совета. Собрания избирателей состоялось во всех 318 округах по выборам в городской Совет депутатов трудящихся.

Выдвигая кандидатов в депутаты городского Совета, трудящиеся города Кемерово еще раз демонстрируют силу и несокрушимость сталинского блока коммунистов и беспартийных, моральное превосходство советского народа.

Об этом, прежде всего, свидетельствует огромный подъем, с которым рабочие и служащие крупнейших предприятий города назвали первым кандидатом в депутаты городского Совета нашего вождя и учителя — председателя Совета Министров СССР Николая Виссарионовича Сталина и его верных соратников — руководителей партии и правительства.

Среди кандидатов — представители всех категорий трудящихся: лучшие работники — депутаты Верховного Совета РСФСР, депутаты и кандидаты в депутаты областного Совета, лауреаты Сталинских премий, сталеводы шахт и заводов, работники партийного и советского аппарата, представители интеллигенции.

Собрания избирателей проходили в обстановке строгой, деловой критики. Каждая кандидатура широко обсуждается трудящимися. На собраниях рабочие и служащие дают своим кандидатам наказ: во всей своей деятельности подражать и следовать примеру великих вождей народа — Ленина и Сталина, больше заботиться о нуждах трудящихся, добиваться того, чтобы Кемерово стал цветущим, благоустроенным городом.

Кандидаты в депутаты Кемеровского горсовета — передовые люди города. Их дела и дни — строительство индустриального Кузбасса в годы предвоенных сталинских пятилеток, участие в боях оборонной Отечественной войны, трудовые подвиги в тылу, героический труд в послевоенные годы.

В числе их мы видим имена лауреатов народа в Верховном Совете РСФСР: первого секретаря областного комитета ВКП(б) Е. Ф. Колычева, руководителя исполкома областного Совета В. А. Москвина.

Чубулинская районная газета «Искра Ленина» в одном из подпольных номеров знаменитая страница о селе Покровка. Знавшие люди этого села — председатель исполкома сельского совета П. Смотров, зван свая колхоза Ф. Липина, директор неполной средней школы А. Попович, председатель сельхозартели «Трактор» В. Криковцев, секретарь первичной парторганизации С. Гончаров — вспоминают о том, как горько жилось пашковским крестьянам в революционной деревне, рассказывают о тех временах, которые произошли в жизни крестьян сибирского села за тридцать лет советской власти.

В революционной Покровке, рассказывает директор школы А. Попович, повзрослевшее большинство крестьян было неграмотно. Вся власть в селе принадлежала кулакам Бычковым, да Бондаревым вспоминает П. Смотров. Крестьяне осаждали свои избы лучиной, а в лучшем случае керосиновой лампой, замечает П. Хорун.

П. Слово в ответ этим печальным воспоминаниям о старой Покровке, известные люди пишут о преобразившемся селе, о росте колхоза «Трактор» — самой крупной сельскохозяйственной артели в Чубулинском районе.

В 1930 году крестьяне села Покровка объединились в сельскохозяйственную артель. Дали название колхозу: «Трактор». Общественное хозяйство колхоза растет и развивается, материальное и культурное положение колхозников улучшается с каждым годом.

В первые годы советской власти в Покровке была открыта начальная школа. Дети крестьян в ней учились, получили начальное образование. Но эта школа была тесна. Колхозники построили новую, неполную среднюю школу. Сейчас в Покровке обучают детей колхозников восемь учителей.

президента Кемеровского горисполкома В. С. Шаповалова, аппаратчицы АТЗ А. Е. Сусуевой.

Рабочий класс был и остается передовым, ведущим отрядом трудящихся Советского Союза. Многочисленны имена знаменитых труженников производства, выдвинутых кандидатами в депутаты городского Совета.

Боксолихими г. Кемерово выставили кандидатуру известного всей области слесаря И. А. Градягина, орденоснца, члена областной избирательной комиссии. Кандидатами выдвинуты также: слесарь ардена Ленина азотно-тукового завода А. И. Паченко; забойщик шахты «Центральная» П. В. Тисенко, М. П. Снегов, К. К. Григорьевский; забойщик шахты «Северная» А. Ф. Локтев, М. М. Зубов, П. М. Тогоуев; лучший бригадир строитель № 30 А. П. Давыдов, П. К. Сенюков; машинист электровоза шахты «Исповер» А. Г. Давыдова и забойщик той же шахты А. Г. Протопопов и П. И. Гаврилюк; молодой бригадир правобережного завода — Е. Г. Нейко и ее товарищи — мастер П. С. Платонова и электрик С. В. Беляков; электромонтер завода «Энергия» М. Ф. Шершнев и мастер высоких урожаев — зольщика полебоного хозяйства того же завода А. Е. Амалгина; слесарь завода «Руда» П. Г. Фуркалюк.

Трудящиеся города хорошо знают и ценят работу славных командиров производства, руководителей основных предприятий города, знающих инженеров и техников.

Кандидатами в депутаты горсовета выставлены: лауреат Сталинских премий, директор ардена Ленина азотно-тукового завода П. П. Сорочкин; директор ГРЭС В. П. Яковлев; директор заводов: П. М. Шутковский, А. П. Портнов, В. И. Антонов, П. В. Гусев, А. А. Голубов; управляющий ардена Ленина строительского № 30 Ф. Ф. Богачев; директор типографии издательства «Кузбасс» Е. С. Харлова; главный инженер треста «Кемэнерго» Л. Я. Пейрат; начальник шахты «Северная» А. Ф. Мартынов; главный инженер коксолизавода, орденоснец Б. С. Фалишинов; инженер ГРЭС З. И. Петухина.

Среди кандидатов много руководителей

и рядовых работников партийного и советского аппарата области и города. В их числе: секретарь обкома ВКП(б) М. П. Гусев; секретарь городского комитета партии П. С. Якович, П. Е. Фомин, Е. Ф. Агафончиков, А. Ф. Пухов; секретарь обкома ВЛКСМ М. А. Бабкин; секретари райкомов ВКП(б) К. П. Кабанов, М. В. Лаушовой, А. И. Бончак, Ф. А. Колесников; зам. секретаря обкома ВКП(б) М. А. Юрков; ответственный редактор газеты «Кузбасс» А. А. Бабакин; начальник управления МГБ по Кемеровской области П. М. Кирюшин; секретарь ГБ ВЛКСМ В. И. Гаврилов; зав. горно С. А. Давыдов; председатели райисполкомов города П. С. Витшин и Г. В. Влащенко; секретари парторганизаций шахт и заводов С. И. Кузнецов, Я. Т. Измаилов, П. А. Попов, К. В. Рятенцев; председатели завкомов П. П. Карлов и М. И. Матвеев.

Интеллигенция — большая общественно-политическая сила в нашей стране. Имена лучших врачей, учителей, работников искусств пользуются большой популярностью среди трудящихся города.

Кандидатами в депутаты горсовета выставлены: главный врач областной больницы С. В. Беляев, заведующая детским тубдиспансером М. Я. Прокопенко, врач С. В. Анкин, метеостроитель А. С. Волкова и Л. Ф. Калычева, директор школы и ремесленных училищ В. И. Жуков, М. Е. Романова, В. М. Попов; учителя А. А. Сквородкина и В. С. Дорогацова; директор госпитали Л. М. Харушин.

Среди кандидатов в депутаты горсовета: зоокозовод А. А. Носова, Т. Е. Сусупина, А. П. Фролова; заведующая магазином № 14 М. С. Семенова; зав. аптекой шахты «Северная» М. М. Борженкова; сотрудник областной партийной школы Я. А. Хайковский; швея артели культпредприятий А. А. Лихотогова и другие рядовые советские граждане, завоевавшие добросовестной работой и активной общественной деятельностью большой авторитет и доверие избирателей.

На собраниях трудящихся города одновременно началось выдвижение кандидатов в депутаты районных (в городе) Советов депутатов трудящихся и доверенных лиц.

Обзор печати Старая и новая деревня

Колхозники сельхозартели «Трактор» построили мал пшцу, животноводческие фермы, зерносушилку, электростанцию, радиопузел, клуб-читальню. На полях колхоза работают современные сельскохозяйственные машины — тракторы, комбайны, автомобили. В каждом колхозном доме появились «лампочка Ильича». Электрчество горит в колхозе колхоза, в школе, в общежитии, на животноводческой ферме. Это пришло в движение «миллионное жернов», вырабатывает электроэнергию, дает питание радиоузелу.

Колхозники сельхозартели «Трактор» хорошо обрабатывают землю, берут колхозную собственность. В этом году они полностью рассчитались с государством по обязательным поставкам хлеба, севя 33,5 тысячи пудов отборного зерна. Заложатся об урожае будущего года, они замышлят в амбаре 1.200 центнеров семян пшеницы, заготовили 480 гектаров чистых покровов.

Автор статьи приводит яркие и убедительные факты.

«Деревня с мелкими единоличными хозяйствами, с мелкими способами обработки земли, старыми орудиями труда — Преображенка теперь неузнаваемо изменилась. В ней сейчас три крупных сельскохозяйственных артели: «Первое мая», «Старый» и «Новая». На полях колхозов в этом году работали 14 тракторов. 6 комбайнов, более двух десятков комбайнов и жаток. Колхозники нашего села ежегодно засевают около трех тысяч гектаров земли. Это почти 20 гектаров на каждый труд. Колхозы дают государству 60—70 тысяч пудов хлеба. В общественном стаде насчитывается пятьсот голов крупного погатового скота и лошадей, до тысячи овец, более 250 свиней. Честный труд оплачивается стогом. Семья колхозника Моргушко в прошлом году получила на трудотопи 138 пудов хлеба. В этом году она получит вдвое больше».

Тематическая страница в старой и новой Покровке, начата в газете «Искра Ленина» — конкретный пример победы советского общественного и государственного строя, хороший фактический материал для бесед с избирателями села.

Под впечатлением «Неузнаваемо изменилось село колхозной деревни» дана разносторонняя (две страницы) Тяжелейшая районная газета «За сталинский урожай». Председатель колхоза «Богатенька» А. С. Шкаткин и рядовая колхозница Е. С. Назарова пишут, как тяжело жилось им в революционной России, в какой беспросветной тьме прозябала тогдашняя крестьянская масса.

Пензенскому вырос культурный уровень села. В селе — новая средняя школа, звуковой кино, изба-читальня, медицинский пункт, магазин районного образца, отвлеченные связи. В домах многих колхозников можно видеть патефоны, багеты, радиоприемники, личные библиотеки. В Преображенке все стало грамотным.

Эти конкретные примеры советской действительности есть в каждом селе, в каждом районе. Наши газеты в своей агитационной работе в период избирательной кампании должны широко их использовать, на близких и понятных фактах разъяснять победы нашего общественного и государственного строя, звать людей на самоотверженный труд во имя дальнейшего роста и процветания нашей Родины.

Выполним досрочно план второго года сталинской пятилетки

Повысить ответственность за выполнение плана угледобычи

(С совещания командиров-угледобывателей Прокопьевского рудника).

На днях в городе Прокопьевске состоялось совещание командиров-угледобывателей с участием старших шахтеров, партийного и профсоюзного актива.

С докладом о задачах командного состава Прокопьевского рудника в борьбе за успешное завершение плана угледобычи второго года новой сталинской пятилетки выступил первый секретарь Кемеровского областного комитета ВЛКСМ тов. Козырь.

В своем докладе тов. Козырь дал глубокий, всесторонний анализ, вскрыл основные причины неудовлетворительной работы прокопьевских шахтеров и поставил перед командирами-угледобывателями конкретные задачи.

Прокопьевский рудник — крупнейший в Кузбассе. Сейчас там есть все необходимое для того, чтобы успешно выдержать и перевыполнить план угледобычи. Между тем, в ноябре на шахте рудника не оправляется даже с выполнением государственного плана.

Основная причина неудовлетворительной работы шахт — притупление чувства ответственности у больших и малых командиров за судьбу выполнения плана.

В комбинате «Кузбассуголь» (начальник комбината тов. Воробьев), в тресте «Прокопьевскуголь» (управляющий тов. Маркелов), «Сталинуголь» (управляющий тов. Кокорин) и на большинстве шахт повседневное, конкретное руководство добычей попрежнему заседательской суетней и пустыми разговорами.

Пелая сказать, что руководители Прокопьевского рудника и шахт не встревожены угрозой срыва выполнения плана угледобычи. Они встревожены. Но в их работе не видно целеустремленности. У них нет большевистской настойчивости в преодолении трудностей и в выполнении обязательств, данных в письме товарищу Сталину.

На шахтах Прокопьевского рудника добыча угля производится, главным образом, с помощью шпотов. Между тем, производительность шпотовых забоев за последние месяцы резко упала. Главная причина — забур печей, несвоевременная подготовка шпотов и неправильная их эксплуатация.

Однако ни в комбинате, ни в тресте, ни на шахтах никто по-серьезному не анализирует работу шпотовых забоев и не предпринимает никаких практических мер для поднятия производительности шпотов. Стахановский опыт шпотовых бригад не изучается и не распространяется среди шахтеров. Всякая попытка отдельных инженеров, техников и стахановцев внести творческую мысль в работу шпотов гасится в канцелярских комбинатах и трестов.

О том, что на шахтах Прокопьевска не ищут новых путей увеличения добычи угля, показывает производительность труда, можно судить и по такому примеру. Инженеры ст. Кольорш, Казини предложили новые системы разработок угледобывающих пластов Прокопьевского месторождения. Но инженеры-новаторы не встречают здесь сочувствия и деловой поддержки. Новые производительные системы разработок пластов никак не могут выйти на стадии экспериментирования и не внедряются на шахтах.

Точно такая же картина наблюдается и в подготовительных выработках. Здесь ежедневно проставляют десятки новейших машин — перегружателей С-153. В то же время план подготовительных работ не выполняется. И опять же ни-

кто не делает никаких попыток привести в действие машины и ускорить подготовку очистного фронта.

В комбинате и тресте прочно укрепился канцелярско-бюрократический стиль руководства угледобычей. Хозяйственные и технические руководители все операционные вопросы работы решают только на бумаге, а практически не вмешиваются в дела шахт, не оказывают им своевременной помощи и по существу пустяки все дело на самотек.

На шахтах «Красный уголок» треста «Сталинуголь» и «Манеж» треста «Прокопьевскуголь» давно подготовлены разрезы. Однако добыча угля открытым способом здесь ведется кустарно, без применения мощных механизмов. Изучили в тресте «Прокопьевскуголь» и «Сталинуголь» нет возможности ускорить добычу угля на разрезах? Конечно, есть. Но руководители трестов гг. Маркелов и Кокорин не проявили деловой оперативности, не ускорили здесь добычу угля.

Располагая большими материальными ресурсами, руководители трестов не могут ими маневрировать, сосредоточивать на решающих участках угледобычи. Так, на шахте «Манеж» около 200 молодых рабочих в течение месяца не выходили из общаг и только потому, что работники треста, возглавляемые тов. Маркеловым, не сумели дать для них спелеожеты. Или вот другой пример. На шахте имени Казини на еще с весны ощущался недостаток вагонного парка. Снабдить шахту вагончиками для работников треста «Прокопьевскуголь» не представляло трудностей. Однако тов. Маркелову потребовалось полгода, чтобы дать шахте всего 50 вагончиков, вместо двухсот.

Шахта № 3-3-бис — крупнейшая в тресте «Сталинуголь» и самая отстающая. Почему? На шахте жалуются — мелахи засаают — у нас не хватает кабеля, аккумуляторов, лампочек. Все это есть на складах треста. Но работники треста очень мало выкапывают из дела шахты, своевременно не снабжают шахты необходимыми материалами и этим дают повод бездельникам на шахтах прикрывать свою бездельность криками о недостатке материалов и по существу помогают им срыгнуть план угледобычи.

Отрешиться от бумажного руководства шахтами, научиться маневрировать материальными-техническими средствами — вот задача хозяйственных и технических руководителей комбината, треста и шахт. Одной из серьезных причин провала угледобычи на Прокопьевских шахтах является припрятанное отношение к болтунам и бездельникам.

Особенно много беспринципных делат и крохоборов развелось на шахте имени Сталина. Здесь подлизываются в рид начальников участка много людей, которые при самых благоприятных условиях не выполняют план. Между тем, исполняющий обязанности начальника шахты тов. Липичау и секретарь парткома тов. Степаненко припрятанчески относятся к этим людям, укрывают их от ответственности за полученное дело.

Повысить ответственность командиров за выполнение плана, за порядок в смене, на участке, шахте, отменить командные кадры от неплатящих болтунов и бездельников — это неотложная задача.

Важнейшим условием повышения угледобычи является сознание постоянных шахтера — также оказался не проанализированным ни в историческом разрезе, ни в сопоставлении с уровнем производительности труда шахтеров других угледобывающих бассейнов страны.

Представляет несомненный интерес и сопоставление результатов героического труда кузбасских шахтеров в военные годы с результатами труда английских шахтеров. Известно, что добыча каменного угля в Англии за годы войны сократилась на 19 процентов, а производительность труда английских шахтеров неуклонно снижалась. Все это время уровень производительности труда кузбасских шахтеров на 40—50 процентов превышал уровень производительности английских шахтеров. Обладая богатством опыта, английская угольная промышленность оказалась не в состоянии выиграть состязание с юной социалистической угольной промышленностью Кузбасса! М. Н. Колосков в своей книге пошел мимо основных вопросов экономики угольного Кузбасса.

Между тем, понять основные закономерности народного хозяйства нашей области, естественно, невозможно без анализа печальных выводов (и некоторых других) угледобывающих стран. Таким образом, экономический очерк М. Н. Колоскова как раз и не оказался.

Произошло это, как нам кажется, в результате легковесного (чтобы не сказать легкомысленного) подхода автора к материалу. М. Н. Колосков чрезвычайно своеобразно обращается с терминами светской экономической науки. Вот, к примеру, тезисная фраза книги: «Под именем Кузбасса известен крупнейший индустриальный центр Сибири и третий в СССР, после Донбасса и Урала, горнопромышленный район». Читателю представляется самому догадываться, чем же является Кузбасс — центром или районом? Эта небрежность тем менее простительна, что понятие экономического района совершенно определено и что далее автор полагает целью главы характеристику Кузбасса, как экономического района.

Приведем еще один пример авторской небрежности, проявляющей к прямой и внятной. М. Н. Колосков пишет: «Если принять угленосную площадь

бассейна в 26.700 кв. километров, то зона современной крупной промышленности Кузбасса определится почти в 100.000 кв. километров, охватывая всю территорию Кемеровской области» (М. Н. Колосков, Кузнецкий бассейн, стр. 3. Далее указываются только страницы рецензируемой книги).

Оставив в стороне неграмотный оборот речи («если принять угленосную площадь... как будто от нашего допущения или недопущения угленосная площадь может измениться»), а также автору вопрос: что он понимает под выражением «зона современной крупной промышленности»? Если понимать под этими словами территорию, занятую промышленными предприятиями, то цифра, названная М. Н. Колосковым, превращается в несколько сот раз. Если понимать под этой областью район распространения продукции Кузбасса, то автор превращает цифры во много десятков раз. Может быть, следует прибегнуть к вытекающему выражению М. Н. Колоскова пространственно, территория, на которой расположены промышленные центры Кузбасса? Тогда почему бы так просто и не сказать?

Небрежность автора становится особенно нетерпимой, когда он пытается сравнить запасы каменного угля в недрах Кузнецкого бассейна с запасами Аппалачского бассейна в Соединенных Штатах Америки. М. Н. Колосков пишет: «Основное богатство Кузбасса — каменный уголь. По величине своих запасов Кузбасс представляет собой? — Вл. Ал) крупнейший мировой бассейн, уступающий только Аппалачскому бассейну в Соединенных Штатах Америки» (стр. 3).

Слова М. Н. Колоскова звучат в серьезнейшем отношении. Как известно, угленосная площадь Аппалачского бассейна в шесть с половиной раз больше угленосной площади Кузнецкого бассейна в то время, как запасы Аппалачского бассейна по американским оценкам лишь на 10—15 процентов выше запасов Кузбасса. Таким образом, по угленосности Кузбасс в несколько раз превосходит

Аппалачский бассейн. Кроме того, необходимо отметить, что оценки запасов Аппалачского бассейна следует рассматривать как окончательные, в то время, как оценка запасов Кузнецкого бассейна в свете геологических изысканий последних лет несомненно является предварительной и заниженной. Необходимо указать также, что запасы коксующихся углей в Аппалачском бассейне близки к исчерпанию, что поужает в настоящее время американских промышленников к лихорадочным поискам новых месторождений коксующихся углей (см. об этом в статье Л. Сажинкина и Л. Улишкова «Развитие угольной базы черной металлургии СССР» в журнале «Плановое хозяйство» № 4 за 1947 год). В свете всего сказанного безапелляционное утверждение М. Н. Колоскова о превосходстве запасов Аппалачского бассейна над запасами Кузнецкого бассейна представляется нам более чем сомнительным. Некритическое отношение М. Н. Колоскова к американским данным о превосходстве Аппалачского бассейна над Кузбассом не делает ему, как советскому ученому, весте. Легенда о мировом превосходстве Аппалачского бассейна над Кузбассом должна быть, наконец, развенчана. Ее повторение М. Н. Колосковым не что иное, как низкопоклонство перед заокеанцами.

Рецензируемая книга, буквально изобилует неточностями и описками. Так, в результате неточности формулировки, в стр. 7, получается, что запасы серебра в недрах Сальвадорского края исчисляются сотнями тысяч тонн! На стр. 10 неправильно названа максимальная летняя температура в таблице, помещенной на стр. 67, не указана единица измерения (проценты). В таблице, помещенной на стр. 75, допущена грубая ошибка. Совершенно неправильно отмечено значение горнооборужных руд для Кузнецкого металлургического комбината (стр. 78). На стр. 90 привнесены неправомерные данные о добыче добычи угля в Кузбассе за годы Отечественной войны. На стр. 97 применены неправомерные данные об объеме руды производственных сил совхозно-колхозной Кузбасса в сопоставлении с продукцией царской России в 1913 году. Перечень ошибок и неточностей может быть значительно увеличен.

Массовый читатель требует книгу о Кузбассе. И популярная, квалифицированная книга о нашем крае должна быть создана.

Владимир АЛЕКСЕЕВ.

В честь выборов в местные Советы

АШЖЕРО-СУДЖЕНСК, 21 ноября. (Норр. «Кузбасс»). Приближение дня выборов в местные Советы депутатов трудящихся вызвало новую волну социалистического соревнования и производственного подъема у горняков шахты 5-7.

Передовые горняки берут повышенные социалистические обязательства по досрочному завершению второго года новой сталинской пятилетки и достойной встречи дня выборов. Бригадир забойщик 17 участка тов. Сатаров обязался со своей бригадой в ноябре выдать сверх плана 500 тонн угля. Слово старого шахтера не расходится с делом. Только за 4 последних дня его бригада отравила нагору более 200 шахтовых вагончиков сверхпланового угля. За 16 дней ноября на счету его бригады более 500 тонн добытого угля в счет встречи предстоящих выборов.

Высокую производительность труда показали старые горняки забойных бригад тт. Зайнуллина, Омниова, Завлова, Соболева. За последние 5 дней эти бригады добыли более шестона сверхпланового угля. По-стахановски работают в эти дни молодые горняки — проходчик первого участка шахты 1-бис тов. Гусев и наладчик забойщика тт. Черватов, Хояков, Задарных. Они дают не менее двух-трех норм в смену.

На заводе «Свет шахтера» многие люди также вступили в стахановскую гонимую в честь выборов. Во время работы некоторые стахановцы показали необычайную производительность. Строгальщик первого цеха тов. Кураш выполняет дневную норму на 600—700 процентов, сесарь-лекальщик Виктор Демидко — на 500 процентов. Все цели в последние дни значительно перевыполнил прокатчик и выполнял суточное задание на 120—130 процентов. Высокопроизводительны работают в эти дни и рабочие химфармазавода.

В агитпунктах города своевременно вывешены списки избирателей. Днем и вечером здесь собирается много трудящихся, чтобы проверить свои данные в списках избирателей. Здесь же проводятся массовые чистки и беседы агитаторов. На днях на 10 избирательных участках были проведены отчеты депутатов горисполкома. Трудящиеся и избиратели принимают активнейшее участие в обсуждении отчетных докладов депутатов горисполкома иносят ценные предложения по улучшению бытового и культурного обслуживания трудящихся.

Успехи Кельбесского прииска

Трудящиеся Кельбесского прииска с 10 октября дают металл сверх годового плана.

Лучшим примером могут служить артиллерию Ивана Яковлевича и Николая Дмитрия Ивановича. Верные своим обязательствам, первыми на прииске они закончили годовые задания. Забойщики Поляков, Колмогоров, Бузлов, Влюков и другие систематически дают до двух норм выработки.

Инициаторы труда 84-летний Крюков Василий Михайлович, Беляев Павел Григорьевич и другие ветераны золотой промышленности добывают стране золото с залором в пятью.

Коммунисты Бусов и Осмольский выполняют свои задания на 200—250 процентов.

В. ВЕДЕНЕВ, директор Кельбесского прииска.



Плакат работы художника Ватолитовой, выпущенный издательством «Искусство».

Письма читателей

ГДЕ ЖЕ НАШИ ПРЕМИИ?

В июне этого года приказом управляющего шахтой «Центральная» тов. Харитова и решением шахтного комитета нам, крепильщикам Мухташтуку, Головаву, Пурьякову, Розенко и другим, за хорошую работу и систематическое перевыполнение месячных норм в течение первых пяти месяцев 1947 года были присуждены премии.

По этому приказу и решению шахтного комитета остались только на бумаге. Мы несколько раз обращались к председателю шахткома тов. Майорову, чтобы он помог нам получить присужденные премии, но безрезультатно. Тов. Майоров отделяется общагами.

Как видно, тт. Харитов и Майоров считают свои решения авторитарными. Когда же мы получим долгожданные премии?

Крепильщики шахты «Центральная» ГОЛОВАНЬ, ЗАБАЗНЫЙ, ЦУРЕНЬКОВ, РОЗЕНКО.

РАБОТНИКИ СВЯЗИ НЕ ЗНАЮТ СВОЕГО РАЙОНА

Работники Таштатского отделения связи плохо знакомы со своим районом, часто путают пункты доставки корреспонденции. В отделении связи Чилино-Авасовского района, как правило, поступает почта, адресованная в Усть-Анзас, и наоборот. 10 августа сюда же была доставлена корреспонденция Кыш-Шорского сельсовета.

Когда же в Таштатском районе прекратится путаница с доставкой корреспонденции?

В. КОЗЫРЬ.

По следам неопубликованных писем

Наш редактор сообщил о плохом учете продуктов кладовщиком подсобного хозяйства хлебопека № 1 в г. Сталине Розарино.

Проведенной проверкой факты подтвердились. Розарино от работы кладовщика отстранен.

Мастер железнодорожного училища № 3 тов. Ковалев написал в редакцию о плохой работе столовой № 20 линейного ОРСа станции Тайга.

Начальник ОРСа тов. Паничкин сообщил, что указанные в письме факты полностью подтвердились. Приняты меры к ликвидации. Заведующий столовой № 20 Полукуткова с работы снят, столовая отремонтирована, произведена побелка и частичная покраска помещений. Посудой и продуктами столовая обеспечена. Для улучшения качества пищи среди по-

ЗАДЕРЖИВАЮТ ВЫПЛАТУ ПРОГРЕССИВКИ

На заводе, где директором тов. Блнер, инженерно-технические работники никогда своевременно не получают прогрессивку за перевыполнение плана, несмотря на то, что расчеты со всеми показателями работы завода представляются своевременно.

Рассмотрение и утверждение этих расчетов явно задерживается. Напомню, 15 ноября еще не были поданы результаты за август и сентябрь, тогда как Министерство свои результаты по сопоставлению за сентябрь уже прислало заводу.

Как видно, главный инженер завода тов. Логучев пренебрежительно относится к этому вопросу, который интересует всех коллектив инженеров-технических работников.

МОГЛЕЙ, главный технолог завода.

НЕЗАДАЧИВЫЕ СТРОИТЕЛИ

По решению Тайгинского ГК ВКП(б) к 1 ноября должно было закончиться строительство общаг для слушателей школы паровозных машинистов. Но до сих пор на стройке не видно сдвига. Трудовая дисциплина и организация труда рабочих-строителей очень слаба.

Сейчас учащиеся живут в той школе, где и занимаются. Живут в тесноте — по 20 человек в классе. Классы не отапливаются. Нет даже столов, и письменные работы учащиеся выполняют... на чмоделах.

Тайгинскому горком ВКП(б) надо добиться выполнения своих обязательств и позаботиться об улучшении условий быта машинистов.

НИКОЛАЕВ.

Несерьезное отношение к серьезной и ответственной теме

Потребность в книге, популярно рассказывающей о нашем крае, — исключительно велика. Тысячи читателей спрашивают книгу о Кузбассе в книжных магазинах и библиотеках. Интерес к познанию своего края несомненно растет. Популярны книги о Кузбассе, изданные в довоенные годы, стали уже библиографической редкостью. Кроме того, следует указать, что часть из этих книг существенно устарела.

Вполне понятна поэтому радость, с которой читатели встретили новую книгу о Кузбассе, выпущенную недавно Новокузнецким областным издательством.

В ряду авторов, пишущих о Кузбассе, имя М. Н. Колоскова является не впервые. Его первую принадлежат ряд статей о Кузбассе (в «Горном журнале» и в журнале «География в школе»), очерк о Кузбасской горной области в книге «Новосибирская область» (изданной в 1939 году). В соавторстве с Г. В. Матвеевым — М. Н. Колосковым написана брошюра о Саларе, изданная в 1941 году. Наконец, М. Н. Колосков написал и политико-экономический очерк «Кузбасс», изданный в 1939 году и частично использованный автором в рецензируемой книге. Таким образом, в лице М. Н. Колоскова мы имеем автора, на протяжении последних лет много поработавшего над популярными темами Кузбасса.

Круг тем, охваченных новой работой М. Н. Колоскова, — значителен. Рецензируемая книга включает в себя краткий обзор природных богатств Кузбасса, очерк истории развития нашей области и очерк, посвященный развитию угольной промышленности бассейна в советские годы. В отдельной главе автор дает экономическую характеристику Кузбасского про-

мышленного района. Последние две главы книги посвящены работе Кузбасса в годы Отечественной войны и перспективам последующего развития Кузбасса. Осветить такой большой круг вопросов на 105 страниц — дело, конечно, нелегкое.

Книга М. Н. Колоскова содержит ряд «правочных сведений» и исторических данных о Кузбассе; они несомненно будут использованы педагогами, лекторами и др. Однако, читатель, который ограничит свое знакомство с Кузбассом только книгой М. Н. Колоскова, может прийти к неправильным выводам. Рецензируемая книга содержит большое количество крупных и мелких ошибок и неточностей, в значительной степени обесценивающих книгу.

Следует, прежде всего, указать, что озаглавок книги — «Очерки экономики угольного Кузбасса» — совершенно не уместен. Две пятых книги занимают исторический очерк. Во всех остальных главах линия собственно об экономике угольного Кузбасса сказано ничтожно мало. Почти ничего. Совершенно не освещены в работе М. Н. Колоскова характерные особенности и структура себестоимости кузбасского угля. В очерке экономики угольного Кузбасса у автора не нашлось, буквально, ни одного слова для характеристики той гигантской экономики на железорудных перевалках, которая получена народным хозяйством нашей страны в результате развития Кузнецкого бассейна, как основного угледобывающего района на Востоке страны. Ни слова не сказано в книге и о том, что совокупная экономика Кузбасса в значительной мере определяется развитием (на основе использования каменного угля и продуктов его переработки) таких высокопроизводительных отраслей промышленности, без учета влияния которых анализ основных экономических показателей угольного Кузбасса может дать искаженную картину. Важнейший экономический показатель — производительность труда кузбасского

Шахтер — также оказался не проанализированным ни в историческом разрезе, ни в сопоставлении с уровнем производительности труда шахтеров других угледобывающих бассейнов страны.

В политическом комитете

Поражение защитников расовой дискриминации

НЬЮ-ЙОРК, 18 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Вчера закончилось обсуждение вопроса о дискриминации индийцев в Южно-Африканском Союзе, продолжавшееся в течение нескольких дней. Политический комитет 21 голосом против 16 при 5 воздержавшихся одобрил проект резолюции, представленный делегацией Индии. В этом проекте предусматривается, чтобы правительство Индии и Южно-Африканского Союза немедленно вступили между собой в переговоры на основе резолюции от 8 декабря 1946 года и привлекли к участию в этих переговорах правительство Пакистана. Результаты этих переговоров должны быть сообщены генеральному секретарю ООН, который в свою очередь обязан представить необходимые рекомендации к следующей сессии Генеральной Ассамблеи.

Принятие проекта резолюции Индия политическим комитетом явилось некоторого рода неожиданностью для американских и британских делегатов, привыкших полагаться на свою машину голосования. На заседании комитета были отвергнуты один за другим все проекты резолюции, внесенные представителями отдельных стран в угоду своим англо-американским хозяевам. Политический комитет отбросил 24 голосами против 16 при 5 воздержавшихся совместный проект резолюции, внесенный Бразилией, Бельгией и Данией, предусматривающий передачу этого вопроса на рассмотрение Международного суда. Также были отвергнуты или были сняты самими авторами другие проекты резолюции и поправки к ним.

Такое поведение политического комитета проекта резолюции и поправки к нему, обсуждаемому вопросу представляло собой очередной маневр англо-американского блока, имевшего намерение раскрыть ряды противников расовой дискриминации и под предлогом согласования различных точек зрения потянуть нужные ему решения. С этой целью делегат США внес предложение о создании специального подкомитета в составе авторов всех внесенных проектов для выработки единого текста резолюции. Совершенно очевидно, что американская делегация рассчитывала на явное большинство представителей зависимых от США стран, которые могли бы выработать удобный ей проект резолюции. Однако этот маневр делегации США, рассчитанной на недалеких людей, потерпел полную неудачу.

В ходе прений стало ясно, что большинство делегатов противится попыткам снять вопрос о расовой дискриминации индийцев в Южной Африке и похоронить его в архивах Международного суда. Поэтому некоторые делегации предприняли новые маневры, имеющие целью ослабить предложенный индийской делегацией проект резолюции. Мексиканский делегат предложил исключить из индийской резолюции пункт, в котором выражается сожаление по поводу отказа правительства Южно-Африканского Союза принять проведение в жизнь резолюции Генеральной Ассамблеи от 8 декабря 1946 года за основу дискуссии

с правительством Индии и по поводу нежелания правительства Южно-Африканского Союза принять какие-либо другие меры в целях осуществления этой резолюции. Эта поправка под давлением руководителей англо-американского блока была принята. Делегат Ирака, выступивший ранее с горячей речью против расовой дискриминации, внес затем свой проект резолюции, составленный из общих фраз, призывающих все страны бороться со всеми формами дискриминации и не упоминая ни единым словом о расовой дискриминации индийцев в Южной Африке или о том, что правительство Южно-Африканского Союза отказалось выполнить резолюцию Генеральной Ассамблеи.

Во время голосования представителями англо-американского блока был предпринят прямой грубый нажим на другие делегации с целью провалить индийский проект резолюции. Британский делегат Шоукросс под видом обяснения motivos голосования выступил с заявлением о том, что подтверждение резолюции, принятой Генеральной Ассамблеей в прошлом году, как это предусматривается проектом резолюции Индии, помешает прямым переговорам между правительствами Индии и Южно-Африканского Союза. Глава индийской делегации Пандит немедленно заявила протест против попытки Шоукросса повлиять на исход голосования проекта.

Обсуждение вопроса о расовой дискриминации вылилось в острую политическую дискуссию. Представители ряда государств, в первую очередь СССР, Индии, Югославии, Украины, Египта, Польши и Пакистана, настаивали на принятии такого решения, которое способствовало бы ликвидации расовой дискриминации индийцев в Южной Африке. Они расценили выступление южно-африканского делегата Лоуренса, пытавшегося оправдать существование в Южно-Африканском Союзе расовые ограничения, как позорное.

С другой стороны, делегации Великобритании, Бельгии, Дании, Бразилии, США и некоторые другие всячески пытались преуменьшить политическое значение рассматриваемого вопроса и выгородить правительство Южно-Африканского Союза, виновное в нарушении резолюции Генеральной Ассамблеи, осуждающей расовую дискриминацию и предлагающей правительствам Индии и Южно-Африканского Союза договориться относительно решения проблемы национального меньшинства в Южной Африке. Эти делегации постоили на всеяды пушенине в ход еще в прошлом году утверждение, будто бы Генеральная Ассамблея не вправе рассматривать данный вопрос, поскольку он относится исключительно к компетенции правительства Южно-Африканского Союза. Несмотря на то, что в прошлом году Генеральная Ассамблея отбросила это несостоятельное утверждение, настойчивые защитники расизма вновь и вновь возвращались к нему. Достойный отпор явил и скитным защитникам и ревнителям расовой дискриминации делегаты СССР, Индии, Югославии, Украины и ряда других стран.

Представитель УССР Галаган подверг резкой критике доклад, представленный правительством Южно-Африканского Союза Генеральной Ассамблее о положении индийцев в Южной Африке. Этот доклад, заявил он, представляет собой трактат по защите расовой дискриминации цветных народов. Затем украинский представитель сообщил ряд фактов нетерпимой дискриминации индийцев в Южно-Африканском Союзе. Правительство Южно-Африканского Союза сознательно проводит политику дискриминации в области избирательного права, землепользования, образования, здравоохранения, труда, жилищ, передвижения и т. д. «Может ли ООН, провозгласившая высокие принципы равенства людей, независимо от их расы и национальности, протестовать против этой политики?» — спросил Галаган. «Примиримость ООН с существующей расовой дискриминацией в Южной Африке была бы непонятной для многомиллионных масс пораженных людей, возмущенных все свои надежды о мире, безопасности и благополучии на эту организацию».

Практическая расовая дискриминация индийцев в Южной Африке, заявил он, противоречит Уставу ООН и наносит ущерб сотрудничеству между народами. Поэтому делегация Украинской ССР поддерживает резолюцию, предложенную делегацией Индии. Делегат Югославии Бейлер в сильных выражениях осудил практику дискриминации индийцев в Южной Африке. Он указал, что нарушение правительства Южно-Африканского Союза основных принципов Устава ООН «создает трещину между государствами», так как преследование национального меньшинства в одной стране, которое составляет большинство в другой, может послужить причиной для возникновения войны между этими странами. Поэтому вопрос о расовой дискриминации в Южно-Африканском Союзе, заявил Бейлер, должен рассматриваться между народами, а не правительствами. Указав, что жалоба правительства Индии является оправданной, Бейлер заявил о поддержке югославской делегацией любой резолюции, которая будет способствовать решению вопроса о расовой дискриминации, вызывающей расовую ненависть и трещину между двумя странами.

Выражая свои симпатии «великому государственному мужу» Сметсу, представителю Пакистана Исфгани тем не менее заявил, что индийцы не являются полноправными гражданами в Южно-Африканском Союзе и подвержены все более увеличивающейся дискриминации в политической, экономической и социальной областях. Он заявил, что политика расовой дискриминации, проводимая правительством Южно-Африканского Союза в отношении индийцев, является несправедливой и противоречит принципам Устава ООН. В заключение Исфгани выразил надежду на то, что Южно-Африканское правительство найдет необходимые пути для установления дружественных отношений между Индией, Пакистаном и Южно-Африканским Союзом.

теории, так и против фашистской практики, культивирующей ненависть одной нации к другой и одной расы к другой. Южно-Африканский Союз не должен являться исключением, заявил Громько, тем более, что он является расадником фашистских теорий. Если на практике эти теории применяются в меньших масштабах, чем это было в гитлеровской Германии, то с точки зрения соблюдения принципов Устава ООН, они таит в себе потенциальную опасность.

Делегация Южно-Африканского Союза поставила перед собой неспешную задачу оправдать фашистские теории и практику, проводимую в Южной Африке, но это трудно выполнить даже для фельдмаршала Сметса, на которого здесь долгие считались представителями Южно-Африканского Союза и некоторых других стран. Мы знакомы с фельдмаршалом Сметсом, с его прошлым и настоящим. Мы знаем, что в его времена, когда Сметс участвовал в борьбе, которая, может быть, при определенных исторических условиях имела прогрессивное значение с точки зрения интересов его страны. Мы знаем также, что Сметс принимал участие на конференции в Сан-Франциско при подготовке Устава ООН. Но мы знаем также и другое: фельдмаршал Сметса, глава правительства, которое вошло в своей стране позорнейшие законы в отношении национальных меньшинств. Поэтому прошлые заслуги Сметса не могут оправдать политику дискриминации в отношении неевропейских народов.

На прошлой сессии Генеральной Ассамблеи, продолжал Громько, была принята резолюция, отражающая озабоченность Генеральной Ассамблеи в связи с вопросом о положении индийцев в Южно-Африканском Союзе. В ООН ожидали, что правительство Южно-Африканского Союза примет это во внимание и к очередной сессии Генеральной Ассамблеи проведет в жизнь эту рекомендацию. Однако оно не только не предприняло никаких мер для выполнения этой рекомендации, но и встало на позиции полного игнорирования решений Генеральной Ассамблеи. Результатом всего этого явилось повторное обращение правительства Индии в ООН.

Факт игнорирования правительством Южно-Африканского Союза рекомендаций Генеральной Ассамблеи вынуждает нас всех принять должное решение для исправления такого положения. Вопреки требованиям некоторых делегаций, мы должны принести сейчас решение в защиту справедливых требований Индии. Если мы не примем такого решения, то этим самым мы дадим «тризлит» (сигнал) продолжать расовую дискриминацию не только в Южно-Африканском Союзе, но и в других странах. Генеральная Ассамблея, раскисавшись так кивом образом в своей неспособности предпринять эффективные меры против расовой и национальной дискриминации в Южно-Африканском Союзе, тем самым создала бы прецедент в отношении ряда других стран.

Подробно анализируя проект резолюции, представленный Ираком, Громько заявил, что этот проект затронул все государства — членами ООН, хотя виновным в проведении политики расовой дискриминации в Южно-Африканском Союзе является его правительство, а не правительства других стран. Принятие практической резолюции означало бы попытку отвести заслуженный политический и моральный удар от правительства Южно-Африканского Союза.

Далее Громько поставил вопрос о том, что если дискриминация в области землепользования, образования, избирательных прав и других не затрагивает основные права человека, то что же тогда представляет собой эта раса? Неужели основные права человека состоят в том, чтобы дышать воздухом, пить воду и т. д. Расовая дискриминация в Южно-Африканском Союзе имеет сильное родство с нацистской теорией и практикой в области национального вопроса. Может быть это не являлись представителями Южно-Африканского Союза и некоторым другим делегациям, но это так.

Казалось бы, что после разгрома фашистских государств задачей ООН должно являться искоренение всякого рода остатков расистских теорий. Советская делегация не сомневается в том, что подавляющее большинство народов мира и их представители в Генеральной Ассамблее разделяют то мнение, что ООН должна вести борьбу как против расовых фашистских

Нарушение советской границы сотрудниками канадской военной миссии

КАЛИНИНГРАД, 21 ноября. (ТАСС). Здесь стало известно, что на днях юго-западнее Калининграда советские пограничники задержали двух неизвестных, нелегально проникших на территорию СССР. Неизвестные заявили, что они якобы заблудились, направляясь из Варшавы в Данию, и просили показать им дорогу. Это обяснение показало пограничникам странным: в то время как Калининград находится прямо на север от Варшавы, Дания лежит на северо-западе от нее. Причем расстояние между дорогами в месте задержания неизвестных превышало 100 километров. В ответ на замечания пограничников по этому поводу, заблудившиеся в своих обяснениях неизвестные стали

говорить о том, что они приняли территорию Калининградской области за советскую зону оккупации Германии. При проверке документов было обнаружено, что неизвестные, якобы, ошибочно пополнили вместо Дании в район Калининграда, оказались сотрудниками канадской военной миссии при Союзном Контрольном Совете в Германии Уэльд и Клебо. Совершенно очевидно, что Уэльд и Клебо очутились в районе города Калининград не потому, что заблудились. Они — не заблудившиеся, а такие люди, которые занимаются своими особыми делами. Они вполне отдавали себе отчет в том, куда они идут, но, видимо, не знали о бдительности советских пограничников.

Во французском Национальном собрании

ПАРИЖ, 21 ноября. (ТАСС). Сегодня Национальное собрание собралось для того, чтобы послушать правительственную декларацию Леона Блома и утвердить полномочия нового председателя совета министров.

Леон Блом заявил, что Французской республике будто бы угрожает «международный коммунизм, который объявил войну французской демократии». Затем, намекая на деголевскую партию «Объединение французского народа» (РПФ) Блом сказал, что другая опасность заключается в том, что «во Франции создана партия, целью которой является лишение национального суверенитета его основных прав». Блом заявил, что в международном плане роль Франции заключается в том, чтобы «содействовать созданию международной третьей силы, которая постарается стать расколом». Блом утверждал также, что «ради сохранения мира» государства должны «отказаться от части своего национального суверенитета».

Отвечая вновь провозгласив политику, Леон Блом вновь провозгласил необходимость борьбы с инфляцией, с ростом цен, с необходимостью стабилизации экономического положения и повышения покупательной способности масс и т. д. Однако он не назвал никаких конкретных мер для достижения этих целей. Выступивший затем от имени «Объединения левых республиканцев» Кай попросил Блома дать некоторые уточнения относительно его экономической и колониальной политики.

От имени коммунистической партии выступил Жюк Дюкло. Напомнив историю нынешнего правительственного кризиса, Дюкло сказал, что все партии объединились для того, чтобы выступить против коммунистической партии, являющейся единственным оплотом рабочего класса. Вокруг имени Леона Блома, сказал Дюкло, скажутся объединить 310 депутатов, среди которых имеются серьезные разногласия по различным вопросам. Это не является конструктивной программой. Дюкло заявил, что члены коммунистической группы не будут голосовать за утверждение пол-

номочий Леона Блома. Дюкло сказал, что Блом поступил бы более правильно, если бы он призвал коммунистов и социалистов к единству действий. «Политика, определенная Бломом, — заявил Дюкло, — существует безразлично планам де Голля». «Нет никакой «третьей силы», — продолжал Дюкло, — ни в международном, ни во внутреннем плане, есть лишь империалисты и антиимпериалисты». Согласно с «планом Маршалла» привет, сказал Дюкло, к отказу Франции от русского угля и железа. В заключение оратор изложил программу компартии: «внутренняя демократия и независимость от границ». Такая политика не может быть политикой Леона Блома.

Де Мейтон от имени МРП (близкая к католикам партия «Народно-республиканское движение») попросил у Леона Блома некоторых уточнений относительно его финансовой и экономической программ. В ответ Блом заявил, что он не может дать никаких уточнений относительно финансовой программы и что в этом отношении, по его мнению, «нужно сохранять тайну». «Однако, — сказал он, — я не могу заране принять на себя обязательство повысить зарплату». В заключение он призвал депутатов голосовать за утверждение его полномочий. «Если в этом Собрании нет республиканского большинства, — сказал он, — то из этого придется сделать выводы».

Эту последнюю фразу Блома в кулуарах собрания истолковывают, как намек на то, что если он не получит необходимого большинства, то нужно было бы предусмотреть роспуск парламента.

Затем был сделан перерыв заседания, после которого завязалась продолжительная дискуссия на тему о том, как избирать большинство: следует ли при этом исходить из общего числа депутатов, т. е. 618 (в таком случае абсолютное большинство, необходимое для утверждения полномочий Блома, составляло бы 310 голосов) или из числа фактически присутствующих на заседании депутатов. В последнем случае абсолютное большинство составляла бы меньшая цифра.

Выступление А. А. Громько

С большой речью о расовой дискриминации индийцев в Южной Африке выступил представитель СССР А. А. Громько. В начале своей речи он указал, что Советский Союз заинтересован в обсуждении вопроса исключительно в целях освобождения принципов ООН. Делегация СССР поддерживает позицию Индии на прошлой сессии Генеральной Ассамблеи и поддерживает ее сейчас, потому что обяснения, выдвигаемые правительством Индии против Южно-Африканского Союза, являются справедливыми. Правительство Южно-Африканского Союза грубо нарушает принципы и цели ООН тем, что проводит дискриминационную политику в отношении неевропейского населения Южной Африки. Делегация Южно-Африканского Союза, сказал Громько, еще в прошлом году возражала против того, чтобы Генеральная Ассамблея рассматривала данный вопрос и выносила по нему какие бы то ни было рекомендации. С подобного рода заявлениями выступили представители Южно-Африканского Союза и сейчас, мотивируя это тем, что рассматриваемый вопрос находится якобы исключительно во внутренней компетенции Южно-Африканского Союза. Такие утверждения являются совершенно необоснованными, поскольку этот вопрос перерос рамки внутренней компетенции.

Вопрос о дискриминации индийцев в Южно-Африканском Союзе, явившись предметом обсуждения на двух сессиях Генеральной Ассамблеи, приобрел определенное международное значение.

Имеется многоценные факты, заявил далее Громько, подтверждающие наличие грубой дискриминации в отношении азиатского населения и особенно индийцев, вхождением правительства Южно-Африканского Союза, за которую оно не может не нести ответственности. Пытаясь оправдать позицию своего правительства, делегация Южно-Африканского Союза говорит языком колонизаторов XVIII века. Так могут говорить только представители правительства, которое проводит самым грубым образом колониаторскую политику прошлых столетий в отношении национального меньшинства. Главное в заявлениях делегации Южно-Африканского Союза состоит в том, что в Южно-Африканском Союзе якобы нет никаких нарушений основных прав человека. Делегат Южно-Африканского Союза заявил, что никто еще не дал определения основным и несомненным правам человека. Смысл этого заявления состоит в том, что поскольку не дано такого определения, то якобы нет никакого основания обвинять правительство Южно-Африканского Союза в нарушении основ-

ных прав человека. Такой странной и неуклюжей логикой делегация Южно-Африканского Союза пытается обяснить и вместе с тем оправдать позицию своего правительства. Совершенно очевидно, что такого рода обяснения должны быть отвергнуты как несостоятельные.

Далее Громько поставил вопрос о том, что если дискриминация в области землепользования, образования, избирательных прав и других не затрагивает основные права человека, то что же тогда представляет собой эта раса? Неужели основные права человека состоят в том, чтобы дышать воздухом, пить воду и т. д. Расовая дискриминация в Южно-Африканском Союзе имеет сильное родство с нацистской теорией и практикой в области национального вопроса. Может быть это не являлись представителями Южно-Африканского Союза и некоторым другим делегациям, но это так.

Казалось бы, что после разгрома фашистских государств задачей ООН должно являться искоренение всякого рода остатков расистских теорий. Советская делегация не сомневается в том, что подавляющее большинство народов мира и их представители в Генеральной Ассамблее разделяют то мнение, что ООН должна вести борьбу как против расовых фашистских

напряжения внутриполитической обстановки в США, которой правящие круги хотят избежать. «План Маршалла», как известно, уже неоднократно был осужден многочисленными представителями прогрессивной демократической общественности США, как план империалистической экспансии, превращающий США в оплот мировой реакции.

Далее Громько подверг критике проект резолюции, предусматривающий передачу на рассмотрение Международного суда вопроса о расовой дискриминации в Южно-Африканском Союзе, и заявил, что советская делегация не может принять такое предложение. Желание сплести вопрос о дискриминации индийцев в Международном суде означает попытку выхолостить политическое содержание и принизить политическое значение этого вопроса. Такое решение было бы отступлением от позиции, занятой в этом вопросе, Генеральной Ассамблеей в прошлом году.

В заключение Громько ответил представителю Великобритании Макнейлу, который в своем выступлении сослался на положение национальных меньшинств в Польше, Чехословакии и Югославии. Хотя Макнейл не сказал толком, как решается национальный вопрос в этих странах, заявил Громько, тем не менее эти замечания являются по крайней мере неуместными. Эти страны показывают образцы решения проблем национальных меньшинств.

РЕШЕНИЕ ФРАНЦУЗСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ОБ ОТСТРАНЕНИИ ПРЕФЕКТОВ-КОММУНИСТОВ

ПАРИЖ, 20 ноября. (ТАСС) Вчера на заседании совета министров было принято решение об освобождении от обязанностей двух префектов-коммунистов в департаментах Савойи и Верхней Вьенны. Газета «О» (орган близкой католикам партии «Народно-республиканского движения» — МРП) пишет сегодня по этому поводу, что среди других решений это решение является наиболее важным.

БЕГСТВО ПЕЯЕРА ИЗ ВЕНГРИИ

БУДАПЕШТ, 20 ноября. (ТАСС). По сведениям газет, лидер так называемой социал-демократической партии Пейер исчез вчера вечером из своей квартиры. Газеты высказывают предположение, что он бежал за границу.

ЛИШЕНИЕ ДЕПУТАТОВ ОТ ПАРТИИ «ВЕНГЕРСКОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ» ДЕПУТАТСКИХ МАНДАТОВ

БУДАПЕШТ, 20 ноября. (ТАСС). Сегодня венгерский избирательный суд, созданный в соответствии с избирательным законом, лишил депутатских мандатов всех 48 депутатов от так называемой «партии венгерской независимости» (Пфейффера).

ПРИЕТИЕ МАРШАЛЛА В ЛОНДОН

ЛОНДОН, 21 ноября. (ТАСС). Как сообщает лондонское радио, государственный секретарь США Маршалл прибыл в Лондон для участия в сессии Совета министров иностранных дел.

ЗАСЕДАНИЕ ЧЕХОСЛОВАЦКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ПРАГА, 20 ноября. (ТАСС). Правительство Чехословакии заслушало сообщение премьер-министра Готвальда о результатах его переговоров по формированию нового корпуса уполномоченных словацкого Национального совета и о результатах заседания в Национальном фронте по этому вопросу. Правительство единодушно утвердило новый список корпуса уполномоченных в том составе, о котором было достигнуто соглашение между всеми словацкими политическими партиями.

ВЫХОД ПРЕДСТАВИТЕЛЯ КОМПАНИИ ИЗ АВСТРИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ВЕНА, 20 ноября. (ТАСС). В знак несогласия компартия с законопроектом о валютной реформе (направленной прежде всего на укрепление частных банков и сохранение «барьерной спекуляции») и нежелание компартии нести ответственность за это антинародное мероприятие, министр иностранных дел — представитель компартии Альтманн вышел из состава правительства.

Об отставке Альтманна было объявлено на заседании парламента, протежавшем чрезвычайно бурно. На этом заседании председательствующий Куншах преваля выступление Альтманна, критиковавшего валютную реформу, и лишил его слова.

О большой речью, разоблачающей антинародный характер валютной реформы, подготовленной в споре народной и социалистической партий, выступил коммунистический депутат Хонгер. Вручивши Альтманном президенту Реннеру письма об отставке объявил коммунистический депутат Фишер, протестовавший против грубого нарушения конституционных прав председателем парламента Куншахом, лишившим слова Альтманна.

Ответственный редактор А. БАЗАЯНЦ.

ТЕАТР имени Луначарского — воскресенье, 23 ноября, утром «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» пьеса в 4 дейт. 28 эпизодов по роману А. Фадеева.

Начало спектакля в 10 час. 30 мин. утра. Билеты проданы в кассах театра ежедневно с 12 час.

Кинотеатр «МОСКВА» — 23 ноября демонстрируется новый звуковой художественный фильм «ВОСПИТАНИЕ ЧУВСТВ».

Сеансы: в 2, 4, 6, 8, 10 часов вечера.

ГОСЦИРК — 23 ноября — только одна день — гастроли артистов эстрады и цирка. В антрактах и после представления танцы до 1 часа ночи.

В воскресенье три больших представления. Началось в 1, 5 и 9 часов вечера.

На днях представлениях — катание детей на лодках и ослух.

Анонс: 21 ноября полная перемена программы. Гастроли цирковой коллектива под руководством Сокола.

Прозвучала Русанова Александра Семеновна, проживающая в г. Кемерово, ул. Дзюмова, дом № 11, кв. 1, возбудившая дело о расторжении брака с Русановым Ильмом Игнатьевичем, проживающим в г. Кемерово, ул. Лермонтова, 95.

Дело слушается в нарцусе 2 участка Центрального района г. Кемерово.

Международный обзор

ПЛАН ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕРВЕНЦИИ США В ЕВРОПЕ

17-го ноября выступлением президента открылась чрезвычайная сессия американского конгресса для обсуждения подготовленного государственными департаментами плана американской «помощи» Европе, а также мер экономического регулирования для борьбы с инфляцией в США.

Чтобы подготовить конгресс к рассмотрению плана «помощи» Европе, разработанного после получения Вашингтоном доклада Парижской конференции 15 стран, государственный секретарь Маршалл предварительно ознакомил комиссию по иностранным делам сената и палаты представителей с основными пунктами своих предложений.

Еще до выступления Маршалла, состоявшегося 10 ноября, был опубликован доклад комитета Гарримана, специально изучавшего желание Парижской конференции и определившего меры и способы осуществления плана американской «помощи». Все три документа — последние президента конгрессу, заявление Маршалла и доклад комитета Гарримана — в своей совокупности дают ясную картину подготовки Соединенными Штатами Америки широкой экономической интервенции в Европе.

Трумэн декларировал в своем послании основные принципы американской политики по отношению к Европе. Он вновь призвал использовать силу и мощь США «для спасения и развития цивилизации». «От метода применения нашей силы в настоящее время, а также в будущем, зависит он, зависит в решающей мере различия цивилизации» (т. е. господство капитала К. Г.). Таким образом, послание президента выдвинуло в духе известной «доктрины Трумэна».

План «помощи», то, как вытекает из заявления Маршалла и доклада комитета Гарримана, она сопровождается целой системой мероприятий, рассчитанных на установление американского контроля над последующим экономическим развитием значительной группы европейских государств и на превращение их в сателлитов доллара.

Под видом лицемерных забот о европейском восстановлении авторы американской программы «помощи» в действительности хотят избавить американские монополии от возможной конкуренции со стороны отдельных европейских стран. Они изыскивают способы, чтобы создать для своих монополий господствующее положение на европейских рынках. Нетрудно видеть, что все это может очень быстро привести к утрате европейскими государствами их экономической независимости и национально-го суверенитета.

В этом отношении знаменательны подготовленный Маршаллом законопроект «кредитной помощи» Франции, Италии и Австрии. Эти «страны-получатели», как они именуются в законопроекте, должны заключить с правительством США особое соглашение о том, что они обязуются «эффективно использовать» любые товары, которые США сочтут нужными им направить «Страны-получатели» обязаны по первому требованию президента США отчитываться в распределении и использовании полученных товаров. Для контроля над действиями правительства, получающих американскую «помощь», США направляют осознанных агентов, как это в свое время было сделано в отношении Греции и Турции. Помимо чрезвычайной «помощи» Франции, Италии и Австрии, законопроект предусматривает и ассигнования для Западной Германии. Общая сумма ассигнований определена в 1097 миллионов долла-

ров. Из них 597 миллионов предназначается Франции, Италии и Австрии, а 500 миллионов предоставляется военному ведомству для финансирования дополнительных расходов на оккупированных территориях и в первую очередь — «Бизонии». Таким образом, для Западной Германии намечается сумма, почти равная сумме ассигнований для Франции, Италии и Австрии, взятых вместе.

По такому же принципу, очевидно, в Вашингтоне намереваются распределить суммы и по всему плану. Американские монополии уже давно наметили Рур в качестве исходной базы для установления контроля над экономической западно-европейской стран.

Так выглядит европейское «экономическое сотрудничество» по-американски. Оно должно парализовать экономические связи Западной Европы с Востоком, поставит европейскую экономику под американский контроль и обеспечит дальнейшее развитие мировой экспансии США.

Удушить демократию, покончить с национальным суверенитетом независимых европейских государств, превратить их в американские колонии — таковы политические цели, стоящие за широкообещающими планами американской «помощи».

В своем послании конгрессу Трумэн, указывая на угрозу депрессии, намечает ряд мер по установлению правительственного контроля над различными сторонами экономической жизни. По сути дела, развертывая им экономическая программа представляет собой попытку передоверить на американский народ все издержки и тяготы, с которыми сопряжена реализация экспансионистской программы в Европе, программа, о которой Маршалл на днях сказал, что она намечает самый крупный для США бизнес после войны.

Удушить демократию, покончить с национальным суверенитетом независимых европейских государств, превратить их в американские колонии — таковы политические цели, стоящие за широкообещающими планами американской «помощи».

В своем послании конгрессу Трумэн, указывая на угрозу депрессии, намечает ряд мер по установлению правительственного контроля над различными сторонами экономической жизни. По сути дела, развертывая им экономическая программа представляет собой попытку передоверить на американский народ все издержки и тяготы, с которыми сопряжена реализация экспансионистской программы в Европе, программа, о которой Маршалл на днях сказал, что она намечает самый крупный для США бизнес после войны.

Не приходится сомневаться в том, что предложенные Трумэном меры по контролю над ценами и уровнем зарплат, а также намечаемая система рационализации некоторых товаров, вызовут как раз то

напряжения внутриполитической обстановки в США, которой правящие круги хотят избежать. «План Маршалла», как известно, уже неоднократно был осужден многочисленными представителями прогрессивной демократической общественности США, как план империалистической экспансии, превращающий США в оплот мировой реакции.

В ГРЕЧЕСКОЙ ВОТЧИНЕ ДОЛЛАРА

Американская «помощь» Европе началась с Греции. Естественно, поэтому, что дальнейшее развитие американской политики в этой стране привлекает к себе особое внимание мировой общественности.

17-го ноября, в тот самый день, когда открылась чрезвычайная сессия американского конгресса, греческий вице-премьер Цалларис объявил в Афинах о формировании объединенного греко-американского штаба по проведению военных операций против греческих партизан. Афинская печать сообщает о значительном увеличении состава американской военной миссии в Греции и предстоящем прибытии большого числа американских военных инструкторов. Это означает, что так называемая американская «помощь» Греции, осуществляемая в рамках доктрины Трумэна, превращается в открытую военную интервенцию США в Греции.

Создание объединенного греко-американского штаба последовало за опубликованием представителем Трумэном отчета о ходе выполнения греко-турецкой программы государственного департамента, на реализацию которой конгресс ассигновал этой весной 400 миллионов долларов. По настоянию греческого правительства и генерального штаба программа военной помощи была увеличена по сравнению с первоначальными наметками и соответственно была сокращена программа «гражданской помощи». В докладе говорилось также, что американское правительство возлагает определенные надежды на деятельно-

Фронт мировой реакции проходит не только в Греции и Турции, где Америка уже в течение полугода осуществляет свою «помощь». Он ныне проходит и во Франции, и в Италии, на которые Соединенные Штаты ныне готовят обрушить свою «помощь». Однако, последние события во Франции и Италии продемонстрировали реальность труднейшей задачи этих стран — разбить любые атаки экономической реакции и самого империализма доллара.

Демократический антиимпериалистический лагерь противостоят планам американских империалистов, провозгласивших, что «США призваны упавлять миром». Свободолюбивые народы хотят быть хозяевами в своем доме и строить свою жизнь в начале мира и демократии.

К. ГОФМАН.